

2011年吉林公务员考试《申论》甲卷

来源: F)

一、注意事项

1. 申论考试是对考生阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 参考时限: 阅读资料 30 分钟, 作答 90 分钟。
3. 仔细阅读给定资料, 按照后面提出的“申论要求”作答。

二、给定材料

材料 1:

《珠三角的绿道网》

30 年前的广东, 追求的是速度。那时候的广东人喊出了“时间就是金钱, 效率就是生命”的口号。这口号曾经像灯塔一样, 照亮了人们对于财富的渴慕、对于未来的期许以及对新生活的展望。速度, 改变了广东, 也改变了中国。

这一次, 广东人希望慢下来, 他们要幸福。让幸福跟得上脚步, 成为广东的新选择。

让广东慢下来的是一条路, 以及无数条相同的路。他们把这条路叫做“绿道”, 无数条绿道形成的路网, 就叫做了“绿道网”。他们指望绿道网的出现, 可以使广东从失衡回到均衡, 从失调回到协调, 可以在经济高度发达时摆脱环境恶化、资源枯竭、能源扼颈的“幽灵”, 对 30 年不曾暂停的双脚进行慢慢的调养。

去年 11 月, 温家宝总理视察珠三角省立绿道 1 号线珠海段时, 称赞建设珠三角绿道网“这件事情办得好”。省委书记汪洋则感慨: “从来没有哪个工程像绿道网这样受到老百姓的热捧。”“绿道网是加快广东转型升级与建设幸福广东的结合点”, 分管珠三角绿道网的广东省副省长林木声说: “走上绿道, 你就能体会到那种幸福的味道。”

绿道网, 由绿色的道路组成的网络。权威的释义是: 一种线性绿色开敞空间, 通常沿着河滨、溪谷、山脊、风景道路、铁路、沟渠等自然和人工廊道建设, 内设可供游人和骑车者进入的景观线路, 连接主要的公园、自然保护区、风景名胜区、历史古迹和城乡居民居住区。

2010 年, 广东省完成了珠三角 9 个城市的绿道网络, 全长 2372 公里, 将珠三角连成了一张大网。

《中国经济周刊》记者在采访中了解到, 在建设“网络”时, 各市都经历了两个阶段。

首先, 盘点自己的自然资源, 如自然保护区、风景名胜区、历史古迹和世界遗址之类, 过去都散落在城市乡村的各个角落。由于绿道网, 很多被人们熟视或忽视的这些自然、人文景观, 又重被重视起来。

其次, 串联。东莞绿道连通线上, 串联了沿线旅游景点及兴趣点 200 多个。这些点都有一个共同的专业名称即生态节点。在这些生态节点上, 一般会建有一些必不可少的设施, 如厕所、休息驿站, 或者小卖部等。每个驿站会配备数百辆自行车出租给游客。

记者走访东莞市松山湖绿道时, 看到驿站附近, 很多年轻人骑着单车飞驰而过; 路旁有一个小花园, 很多人走进花园, 在花丛中观赏、拍照。东莞市民老吴告诉本刊记者: “东莞越来越漂亮了。到周末, 我们一家就会开着车到松山湖绿道, 把自行车架在车上, 到了目的地就下来骑车, 一家人玩得非常开心。”

2009 年 8 月, 广东省住建厅联合省委政研室向省委、省政府提交了《关于借鉴国外经验, 率先建设珠三角绿道网的建议》, 提出了绿道网建设的 5 年规划。

2010 年 1 月, 广东省委十届六次全会将珠三角绿道网的建设目标定为“一年基本建成, 两年全部到位, 三年成熟完善”。在会上, 省委书记汪洋专门就绿道网建设进行了总动员。明确指出, 广东省将绿道分成两个层级: 一是省立绿道, 二是市立绿道。前者为连接城市与城市之间的绿道, 后者为城市内部的绿道。去年, 广东 6 条省立绿道全部开通, 今年主要进行市立绿道建设, 即城市内部绿道建设。明年主要进行后续功能开发。

进展如此迅速, 一个不可回避的问题是: 珠三角绿道网建设, 需要多少资金? 由谁来解决?

副省长林木声算了一笔账，珠三角建设 2000 多公里绿道，共花了 30 个亿，平均每公里绿道花费约为 150 万元。“这笔钱摊到珠三角 9 个市并不多。”他表示，省政府一文不出，由各市自行解决。

记者在采访中了解到，各市在解决这个问题时，办法也各不相同。深圳是由市政府全部出资；广州恰恰相反，由区县自行解决，市政府并不出资；而东莞市则是市镇各一半。

在绿道网建设上，各地政府欢迎社会资金介入，而社会资金也踊跃参与。记者了解到，某城市绿道上的驿站建设就是由一家公司自愿出资兴建的，换得的是驿站的经营权。而记者在广州驿站中看到的 3G 便民信息服务点的电脑，也是由中国移动公司无偿提供的。

相比资金，更为现实的问题是：2000 多公里的绿道网，要占地多少？怎么征地？

“绿道本身是生态工程，切忌用反生态的手段来建设。”林木声告诉《中国经济周刊》，广东省确定了建设绿道的三条原则：

首先，要因地制宜。利用原有的便道系统，按照技术指引来建设，足矣。

其次，少大开大挖，避开需要征地的地方。绿道的最大好处就是千姿百态，不要整齐划一。需要弯就弯，需要直就直。

再次，少搞永久性的建筑物和构筑物。因为永久就意味着钢筋混凝土结构，绿道不需要这些，需要的是生态型的花草绿地。

广东省住建厅副厅长蔡瀛表示，绿道路径很多在水边、田边、山边，这些在城市规划中，原本都是“边角料”，而绿道网建设正是利用了这些不起眼的“边角料”汇成了大网络。

不过也有例外。东莞绿道办副主任张常路告诉记者，“因为绿道有规定的绿化控制带，除了慢行道本身的 5 米外，还有两边的绿化隔离道，最短都市型也需要两边各留 10 米，这样，占地达到 25 米。对于寸土寸金的东莞来说，用地就非常困难。”“如果是从一个市的层面来推动，会遇到很多部门阻力，包括各自部门对用地的理解与安排，比如农业局以后可能要划农保地；水利局说要划水源保护区；国土部门会让你办两证一书等等。现在广东省统一规定绿道建设用地属生态用地，绿道游径按照‘机耕路’处理便解决问题了。”

记者了解到，近期，浙江省某个城市要做绿道到东莞取经时，张常路提醒道，“如果没有省里的统一规划，仅仅土地这一块在市这个层面，就会遇到一定的阻力。”绿道的市与市连通问题，也依靠“统一规划”来解决。

在各地政府看来，“省里重视”，最直接的体现是省委书记汪洋的督促。据记者了解，汪洋经常会问各市领导：“你们那绿道网建得怎么样？我什么时候要到你们那看看绿道。”

他曾有这样的表态：“你们需要我们说什么，我们就说什么。但你们不能光说不做，不仅要做，而且一定要做好。”

有时，某个市领导就会接到汪洋这样一个电话，“今天我到你们那去了。你们那有什么什么地方需要改进一下。”在接受本刊采访时，也有某市绿道办负责人吐露：“我们压力大，说不定什么时候，汪书记就微服私访来考察呢！”

材料 2:

《最具幸福感城市》

2007 年迄今，由《瞭望东方周刊》与中国市长协会《中国城市发展报告》工作委员会发起并主办的“中国(大陆)最具幸福感城市”调查推选活动已举办四年。今年，首现一线城市身影，广州首次入选，重庆首次入选。

调查报告指出：从数据分析中我们可以得知，基本在所有的指标上，上海、北京只有数次出现在前 10 的榜单上，而在二、三线城市中，生活节奏慢、工作压力较小、环境较好的城市往往在各种指标上都表现优异。一线城市拥有的垄断性优势，比如，医疗的便利程度和质量、教育资源丰富、赚钱机会多等，并未在幸福感中体现。

从 2009 年起，最具幸福感城市推选，首次将县级市纳入调查的范围。在最具幸福感的 10 个上榜城市中，几乎被江苏、山东等省份的经济强县所垄断。它们也不是散列的小城镇，“以大带小”十分普遍，无锡携麾下江阴、宜兴一起荣登“幸福榜”，重庆领铜梁“唱红打黑”，长沙市与长沙县手牵手。

摊开中国地图，幸福城市主要是沿长江一线布局，而后又在江浙一带上拐，形成一道“幸福之拐”，然而，“拐形”结构是不稳定的，如果横三纵四多画出几条边，中国的疆域图会更有稳定感。况且，幸福线向中西部腹地的延伸，主要还是靠成都、长沙、重庆等大城市，作为拥有最多县域经济的广袤腹地，小城之“小”并不是幸福的理由。

值得一提的是，奥运、世博、亚运等超大型国际活动确实对幸福感有助推作用。在生活总体幸福度排名一项，入户调查结果显示，刚刚举办世博会的上海的排名和2009年相比有很大上升，可见世博期间上海市政府推出一系列改善基础设施、美化环境等措施对于提高市民的幸福度起到了不可忽视的作用。

有燥热无温情的大城市，普遍在人情味一项失分，人情味最浓的城市是通化、成都和杭州，上榜的城市大都生活节奏较慢。在生活节奏快的城市中，人们生活压力较大，大部分时间用来谋求生计，缺乏人与人的沟通。广州、重庆两座入选的大城市，在颁奖礼上的亮点恰恰是人情味。由市民为市长颁奖是颁奖礼的一大特色，重庆的颁奖者和领奖者进行了热烈的拥抱，是全场唯一的拥抱；广州的颁奖者则身穿亚运会志愿者服，始终竖着大拇指，始终嘴角微笑。

1个幸福因子+1个幸福因子+1个幸福因子……≠总体幸福。大而全的城市不一定是幸福的城市。

“羊煤土气”使得鄂尔多斯这座西部三线城市扬眉吐气。人均GDP超过上海和北京，接近15000美元，一跃成为中国大陆最富有的城市。鄂尔多斯下一个雄心勃勃的目标是：要在5年内人均GDP赶超香港，成为亚洲最富有的城市。这个富得只剩钱的城市，在入选的60座地级及以上城市中居第55位。但在20项具体幸福度调查中，无一项进入前20强。

调查报告指出：“国家追求经济发展，企业追求经济回报，个人追求经济地位，但是经济就真的是一切的终极目的吗？历次调查结果都显示，经济发展很大程度上有助于增加幸福感，可人们的幸福感又在相当程度上取决于非财富因素。”

国外数十年的研究表明，当一个国家中大部分人尚未解决温饱问题时，发展经济能显著提高国民幸福度；但当经济发展到一定程度，经济与幸福的关系会减弱，并且在一些经济发展带来较大变革的发展中国家，经济的增长反而带来幸福水平的下降。

对成都最有名的评述，当属一句“成都，一座来了就不想走的城市”。在这里，你会发现每个人的心态都很悠闲，整体氛围非常轻松，泡茶馆、打麻将、吃火锅……成都人的闲适生活让外地人羡慕不已。据不完全统计，成都有大小茶馆3000余家，每天有超过12万人次进出茶馆。杭州也多茶馆，主要集中在西湖沿岸，喝茶、听戏，更追求“雅”；而成都的茶馆散布于大街小巷，甚至连小区家属院也茶馆林立，且比起杭州更为随意。

会见朋友在茶馆，谈恋爱在茶馆，诗人们在茶馆里琢磨诗，生意人在茶馆里签合同。茶是要慢慢喝的，一个有着茶馆文化的城市自有它疏朗缓慢的节奏。曾经有人批判成都人不思进取，可成都人认为自己的悠闲生活并非“不思进取”，而是“知足常乐”。在休闲的生活中体验幸福的同时，成都人并没有忘记发展。成都的美食，成都的休闲，成都人的热情和包容都让生活在这里的人幸福感与日俱增。

学者吴祚来说：现在，城市的意义完全不同了，满足市民生活需求才是第一位的，生活的便捷、宜居、使市民充满幸福感，是城市最高的追求。

材料3：

《消失的城市记忆》

百年老街凤鸣街近代建筑群已被列入大连市历史文化遗产名录，但也遭受到锤斧之痛。据《人民日报》今年1月4日报道，凤鸣街是大连仅存的一条近百年的完整老街，长约1200米。街两侧原有100余栋建于上世纪20、30、40年代的“和风欧式”建筑，小楼造型别致，极少重复，并都配有独立的院落，具有极高的观赏、研究和史料价值。可是，自去年11月始，近一半的建筑已被拆除。虽然保留了中国“奥运第一人”刘长春和郭沫若夫人郭安娜的故居，但老街的完整性和原真性却被破坏了。

辽金元时期的护心屯遗址，2009年因城市改扩建，农村变社区而消失；新石器时代的北岗子遗址，因修京沈高速公路而绝迹；青铜时代的大林头贝丘遗址，1998年因建设高尔夫球场而被毁；明代的庙沟庙址，1987年因建养猪场而遭破坏；清光绪二十四年的蚂蜂庙址，改成了村委会办公室，庙里的铁钟被当废铁卖掉……

记者翻看着《全省三普消失不可移动文物汇总名录》，仿佛在翻阅着一本历史文化遗迹的墓志铭。在“总名录”登记表里，专门有一栏记载文物消失的原因。记者发现，消失的1000多处不可移动文物中，80%以上因城市建设、土地开发、生产生活等人为因素而消失。

除了生产、建设、开发，一些不法分子的黑手也屡屡伸向文物古迹。辛占山痛心地说，近些年来，破坏古墓葬的现象非常严重，几乎每年都有发生。2009年，仅辽宁朝阳县一年就破获盗墓案件30余起，抓捕犯罪嫌疑人40多人。被盗的多是具有重要历史价值的辽代贵族墓葬，收缴的100余件文物中，珍贵文物就占70多件。

去年全国“两会”上，民革辽宁省丹东市委副主委陈德委员呼吁，打捞致远舰，建立爱国主义教育基地，然而一直没人响应。“我们对它还只能是尽可能地保护。古沉船等水下文物保护的责任主体是政府文化部门，但文化部门不具备执法权，也没有专项经费，实施有效保护确实力不从心。”庄河市文体局局长梁静波说，我们迫切希望在公安、渔监、文物保护部门间建立联动机制，尽最大可能保护好这些水下文物。

4月23日是戊戌变法领袖人物之一梁启超的诞辰日。东直门内南小街北沟沿胡同23号是梁启超当年在京的居住之所。记者昨天探访发现，各种自建房屋已将故居切割成大杂院，只有门口的东城区文保单位标牌表明该院落有着特殊身份。据院内居民介绍，新中国成立后，这里成为某单位宿舍，院里的很多小房子都是大家自建的。起初后花园里有两座假山，其中一座已经被铲平，山石全被当做了地基，另外一座土山周围也密密地盖了房子。

据资料记载，梁启超故居为他在京住所，属于民国时期建筑。这所年岁不大的宅院，见证了梁启超先生两次重大变动。

记者在院内发现，和很多胡同里的大杂院一样，私搭乱建和随意堆码的生活用品具有很大的火灾隐患，而狭窄的通道肯定不利于施救。虽然故居门口贴着“文保单位60米内禁止燃放烟花爆竹”的标语，但显然不能解决院内的隐患。

胡同内不少居民表示，希望故居内的私搭乱建能够得到治理，恢复昔日的容貌。

市文物局办公室相关工作人员表示，目前尚未了解到有关梁启超故居的修缮复原计划。由于缺乏资金，对于名人故居的改造，不可能一步到位。拆除乱搭乱建的屋舍，逐渐将大杂院恢复故居的旧貌，也要采取循序渐进的疏散方法。

三、作答要求

(一) 根据给定资料，总结广东省绿道网建设的主要经验，并指出绿道网建设的意义所在。(20分)

要求：内容全面、观点明确、条理清晰，400字以内。

(二) 以广州、成都等上榜城市为例，分析影响评选幸福城市的主要因素。(20分)

要求：条理清晰、分析合理、语言准确，300字以内。

(三) 假如你是某市文物保护单位的工作人员，请你就保护城市文化记忆提出具体建议。(25分)

要求：观点明确、措施合理有效，300字以内。

(四) 根据给定资料，请以“让幸福落地 让文化生根”为题，联系实际，写一篇议论文。(35分)

要求：主题明确集中、内容充实、结构清晰、逻辑严谨、语言通畅有表现力，字数在800字左右。

微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈

手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺

2011年吉林公务员考试《申论》甲卷(解析)

来源: F)

(一) 参考答案:

广东省绿道网建设的主要经验包括:

- 一、省里统一规划,统一协调,加强各地市、各职能部门的协作。
- 二、充分重视,省领导经常性督促和考察,给各地政府部门形成压力。
- 三、因地制宜,充分利用原有地形地貌、自然和人文景观。
- 四、注重环保,避免使用破坏生态环境的建筑材料。
- 五、以人为本,配备便民设施。
- 六、吸纳社会资金参与建设。

建设绿道网的意义主要包括:

- 一、提高了人民群众的幸福指数。绿道网改善了居民的居住和出行环境,为群众的生活和休闲提供了便利。
- 二、保护和开发自然、人文景观。绿道网建设使得被忽视的自然、人文景观被重新重视起来。
- 三、有助于开发旅游业,发展经济。绿道网把各地原有自然、人文景观串联起来,吸引外地游客。
- 四、有利于生态环境保护和资源能源集约,促进广东转型升级。绿道网因地制宜,顺应自然,避免使用破坏生态的建筑材料。

(二) 参考答案:

- 一、经济发展。幸福城市主要集中于长江沿线区域和山东部分地区,经济发展是这些城市幸福指数高的前提因素。
- 二、基础设施完备,环境美化。广州、上海等城市以亚运会、世博会等大型国际活动为契机改善了市政基础设施,美化了环境,为市民提供了便捷、宜居的居住环境。
- 三、生活节奏慢,工作压力小。成都市民悠闲的心态,轻松的生活氛围是生活在成都的人幸福指数高的重要因素。
- 四、融洽的人情关系。广州、重庆人与人之间和谐的沟通和社会交往,提高了市民的幸福指数。
- 五、浓郁的文化氛围。茶文化,美食和休闲丰富了成都人的业余生活,提高了幸福指数。

(三) 参考答案:

- 一、科学合理制定城市规划。城市建设与历史文化遗产的保护发生冲突时,要调整城市建设规划方案,保护历史文化遗产的完整性和原真性。
- 二、严厉打击文物犯罪。对于破坏古迹、盗窃文物的犯罪分子坚决打击,及时追回被盗文物。
- 三、建立部门间联动机制。明确部门权责,加强部门间协调配合;将文物古迹保护专项经费纳入财政预算。
- 四、统一管理,维护文化古迹原貌。对于名人故居等历史文化建筑区,严格限制居民私搭乱建;循序渐进疏散居民;及时治理,修缮复原已被破坏的历史建筑。
- 五、高度重视,提高认识。各级政府要高度重视文物古迹保护;明确文物古迹保护范畴,如老街、故居、遗址等;加强宣传,提高群众的保护意识。

(四) 参考答案:

让幸福落地 让文化生根

幸福指数,幸福感,幸福城市……,无论是在政府的政策文件里,还是在媒体的报道中,或者在群众的口中,幸福都越来越多的被提到。幸福不能只是靠说,更重要的是做。如何让幸福的政策变成幸福的实践,如何让幸福的理想变成幸福的现实,如何让幸福落地,这是个问题。

幸福落地需要我们多做一点小事情。为了幸福，很多地方都建了很多大广场，大马路，大剧院，大体育馆……。不能否认，这些大工程在很大程度上改变了生活环境，提升了形象。但是这些大工程能够搞多少呢？一个城市能够有几个大广场呢？我们不能让群众坐车去跳广场舞吧？要实现幸福，我们不能只做事情，还应该多做一点小事情。比如社区的绿化，比如公交站台多一条凳子，比如多建几个公厕，多设几个报刊亭……。不能只做那些看得见的事情，要多做一些“看不见”的事情。这些“看不见”的事情恰恰的是对群众幸福生活最贴心的关怀，但是群众可以感受到，享受到。恰恰是这些“看不见”的工程，让我们得到群众的真心认同。

幸福不能单靠政府的努力，也要靠人民群众的配合。这种配合不仅表现在努力奋斗上，也表现在观念转变上。

幸福落地需要我们转变生活方式，适度放慢生活的节奏。改革开放以来，时间就是金钱，效率就是生命，落后就要挨打……等观念深深根植脑中。这种忧患意识在帮助我们创造了巨大财富的同时，也让人民迷失生活方向。尤其是在北上广等一线城市很多人过着飞一般的生活。他们走得太远，忘记了为什么出发。我们要奋斗，也要享受；要工作，也要生活。我们要为别人服务，也要给一个别人为我们服务的机会。对此一方面要主动引导群众转变生活观念和态度，引导群众合理消费；另一方面要大力发展旅游，文化艺术，餐饮养生等服务行业，为人民的幸福生活提供社会基础。

幸福的生活不是简单的吃喝拉撒，还应该包含更加丰富、深刻的内涵。幸福不仅包括物质层面的，也包括精神层面的，不仅包括现实因素，也包括历史因素。

幸福的生活必须根植于文化中，根植于传统中。一些人什么东西都喜欢新的，老房子，老街道，老店铺……都被肆意的破坏。其实在我们语言文化中老本身就有好的意思：老朋友，老地方，老街坊，老夫老妻……，这些“老”就是一种历史文化的积淀。老东西是历史记忆的载体，是一个时代的见证。历史文化这种看不见的东西恰恰构成幸福生活不可缺少的要素。幸福不仅仅是空间维度的，也是时间维度的，深层次的幸福要在历史深处去寻找。我们要转变观念，高度重视，加大投入，共同维护好，传承好，发展好属于人类共同财富的文化。

☛ 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈
☛ 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺